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Перспективи подальших досліджень вбачаємо в ознайомленні молодих 
батьків з невичерпними виховними можливостями українського фольклору та 
розробці методичних матеріалів щодо їх використання в сімейному вихованні. 
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ІГРИ ЗМАГАЛЬНОГО ХАРАКТЕРУ У ФОРМУВАННІ 
ВОЛЬОВИХ ЯКОСТЕЙ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Сьогодні, як ніколи, гостро постала проблема організації дозвілля дітей 
та забезпечення їхньої рухової активності, як запоруки фізичного та 
морального здоров’я. Сучасні діти переймають від дорослих культуру 
гаджетів, що позбавляє їх можливості формувати навички спілкування та 
знижують рухову активність. Змагальні ігри з однолітками поступово стають 
не актуальними, тоді як електронні ігри можна грати самому і нічого та ні з 
ким не узгоджувати.  Відомо, що гра для дошкільників в реальному 
середовищі є способом засвоєння нової інформації, моделей поведінки, а 
також одним із головних засобів формування вольових якостей. Змагальні ігри 
здружують дошкільнят, об’єднують у спільній, позитивно забарвленій 
діяльності. Розуміння важливості ролі змагальних ігор у вихованні дошкільнят  
спонукатиме педагогічних працівників до їх регулярного використання . 

Актуальною проблемою у вихованні дітей старшого дошкільного віку є 
формування вольових якостей. Одним із засобів  цілеспрямованого 
формування у дошкільному дитинстві вольових якостей, є змагальні ігри. 

Змагальні ігри досить важливі для всебічного розвитку дитини. Цінність 
їх не тільки в тому, що вони розвивають рухи дітей, але і в тому, що 
спонукають малят бути вольовими, активними, діяльними, роздумувати, 
домагатися успіху. Завдяки цим іграм весь організм дитини втягується в 
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роботу, у неї поліпшується травлення, стає глибше дихання, зміцнюється 
нервова система, виховуються такі риси характеру як воля, дисциплінованість, 
стриманість тощо. Для того, щоб гра дошкільника носила не тільки 
розвиваючий характер, а й сприяла розвитку вольових якостей це повинна 
бути: гра за правилами або з правилами; колективна, партнерська гра, в якій 
партнерами можуть бути як однолітки, так і дорослі. Такі ігри передбачають  
умови для вибудовування кожним гравцем своєї стратегії; в грі повинна 
ставитися мета - виграти (тобто це завжди або змагальна гра, або гра-
досягнення).  

Значення змагальних ігор для гармонійного розвитку дітей, проблеми 
впровадження її в практику роботи дошкільних закладів вивчають психологи 
і педагоги. Основоположник теорії фізичного виховання П. Ф. Лесгафт 
приділяв важливе значення змагальним іграм з правилами – як засобу розвитку 
волі, самоорганізованості, дисциплінованості у дітей. Є. С. Вільчковський 
працював над проблемою використання рухливих ігор у різних вікових групах 
та організацією і керівництво ними. Психологи і педагоги О. В. Хухлаєва, 
М. П. Шишкіна, Н. Вавілова, О. М. Колеснікова, М. Лейкина, О. Тимофєєва 
обгрунтували, розкрили, експериментально перевірили значення змагальних 
ігор для повноцінного розвитку і довели їх     вплив на розвиток у дітей 
основних рухів і рухових якостей. Таким чином, змагальні ігри є важливим 
засобом фізичного виховання дітей дошкільного віку.  

Більшу частину свого часу діти старшого дошкільного віку зайняті не 
спілкуванням, навчанням чи домашньою працею, а грою. В ній йде процес 
виховання в тій же мірі, що і в інших видах діяльності. Якщо педагог помічає, 
що у навчанні, спілкуванні чи праці у дитини бракує тих чи інших якостей 
особистості, то в першу чергу необхідно подбати про організацію таких ігор, 
де відповідні якості могли б проявитися і розвинутися.  

Особливе місце у розвитку вольових якостей дитини належить ігровій 
діяльності; причому кожен вид ігрової діяльності вносить свій, специфічний 
внесок в удосконалювання вольового процесу. Конструктивні предметні ігри, 
що з'являються першими у віковому розвитку дитини, сприяють 
прискореному формуванню довільної регуляції дій. Змагальні ігри ведуть до 
закріплення в дитини необхідних вольових якостей особистості. Колективні 
змагальні ігри з правилами крім цієї задачі вирішують ще одну: зміцнення 
саморегуляції вчинків (Поніманська Т. І., 2013). 

Робота зі старшими дошкільниками виявляє їх психологічну потребу в 
проходженні всіляких випробувань для підтвердження своєї вмілості, прояву 
вольових якостей (наполегливості, рішучості, витримки та ін.) Ми під 
вольовими якостями будемо мати на увазі особливості вольової регуляції, які 
проявляються в конкретних специфічних умовах, обумовлених характером 
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вирішених задач. Традиційно в психології вивчають вольові якості особистості 
через прояв фізичного зусилля.  

Доцільним є розглянути основні вольові якості особистості та шляхи їх 
формування за допомогою різних ігор. Ознаками наполегливості є: прагнення 
постійно доводити почату справу до кінця; вміння тривало переслідувати 
мету, не знижуючи енергії в боротьбі з труднощами; вміння продовжувати 
діяльність при небажанні нею займатися або при виникненні іншої, більш 
цікавої діяльності; вміння проявити завзятість за нової ситуації. 
Наполегливість характеризується вмінням особистості мобілізувати свої 
можливості для тривалої боротьби з труднощами. Ознаками завзятості є: 
вміння продовжувати діяльність, незважаючи на невдачі та інші складності; 
вміння наполегливо домагатися поставленої мети (Поніманська Т. І., 2013). 

Перераховані вище вольові якості можна розвинути у дітей старшого 
дошкільного віку за допомогою рухливих ігор-змагань. Ознаки рішучості: 
швидке і обдумане прийняття рішень при виконанні тієї чи іншої дії або 
вчинку; виконання прийнятого рішення без коливань, впевненість, відсутність 
розгубленості при прийнятті рішень в ускладнених умовах і під час емоційних 
збуджень; прояв рішучих дій у незвичній обстановці. В іграх на розвиток 
рішучості визначається час між сигналом вихователя до початку виконання 
завдання та власне початком її виконання  

Таким чином, можна сказати, що таку рису як рішучість можна 
формувати і розвивати у дітей досить не складними іграми. Ознаками 
витримки є: прояв терпіння в діяльності, що виконується в утруднених умовах; 
уміння тримати себе в конфліктних ситуаціях; вміння гальмувати прояв 
почуттів при сильному емоційному порушенні; вміння контролювати свою 
поведінку в незвичній обстановці.  

Важливо, щоб до участі в іграх залучалися батьки дітей, які могли б, 
наприклад, виконувати роль експертів. Проведена психопрофілактична робота 
з батьками також може сприяти розвитку вольових якостей дошкільнят. 

Отже, як бачимо, формування вольових якостей особистості дитини 
дошкільного віку належить до ключових проблем педагогіки і психології 
дошкільної, а використання рухових ігор змагального характеру є важливим 
чинником у формуванні цих якостей.    
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